

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Calle de Flores número 5
La correspondencia á la

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

Orihuela 14 de Marzo de 1906.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA
 DEL LICENCIADO
DON JULIAN BOTELLA
 Feria número 22, 2.º

Horas de consulta: por la mañana, de 8 á 12.

Por la tarde de 3 á 6.

Consulta gratis para los enfermos pobres, aunque no sean de la localidad.

Viveros de Naranjos

¡OCASION!

A precios económicos se venden naranjos bordes é injertos de todas clases (de dos y tres verdes.)

Razón D. Manuel Germán.—Colegio. 6.

Incorregibles

Los principales periódicos madrileños, que hace pocos días se las prometían muy felices anunciando los debates que

actualmente se siguen en el Congreso, nos salen ahora todos alarmados y, con cara fosca, proclaman la inoportunidad de tales discusiones cuando el país estenuado y maltrecho está pidiendo otra cosa más práctica y de más provecho. ¡Loado sea Dios!

Nosotros que vivimos y sentimos con el pueblo, y por consiguiente, no nos importan en las actuales críticas circunstancias las maniobras más ó menos interesadas de la vieja política. Hemos constado, y hemos de persistir en nuestra modesta opinión, de que, los asuntos que se debaten en las Cortes al presente tienen importancia; pero hoy es secundaria ante el verdadero problema que agobia y aniquila á la pobre nación. A nuestro humilde entender la «Crisis Agraria» merece más atención de la que obtiene por parte de los directores del Estado.

Es este el problema grande, por que de esta raíz brotan todos los demás conflictos, producto de un malestar que no puede sostenerse sin que la protesta salga á la superficie tomando cualquier figura.

La agricultura no tiene la protección que su importancia en España requiere. Los pueblos agrícolas arrastramos una vida de privaciones en las épocas de mayor fortuna, que se convierte en miseria y hambre á la menor dificultad. Hace años que una pertinaz sequía, las heladas, y otras mil desdichas están dando al traste con las esperanzas del labriego.

Efecto de aquello es el estado presente de zozobra y desalientos. El daño crece sin que nadie se preocupe de detenerlo en su marcha veloz. El hambre ha traspasado las fronteras de Andalucía y amenaza terrible á todas las restantes regiones agrícolas.

La sequía actual amenaza con echar la última pincelada á este cuadro de

desdichas y si no llueve pronto podemos contar con la pérdida total de las cosechas.

En esta comarca comienzan á sentirse los efectos de este estado anormal y de los restantes pueblos de la provincia tenemos noticias, que no son todas satisfactorias que fueran de desear.

Mucho nos tememos que vengan los consabidos paliativos cuando el enfermo esté en el período agónico.

Somos incorregibles.

Cajas de Ahorros

La real orden del ministerio de la Gobernación publicada en la «Gaceta» de 19 de Diciembre último y las gestiones del Instituto de Reformas Sociales, han producido ya las adhesiones siguientes al régimen acordado por la Conferencia nacional sobre previsión popular —á propuesta de las Cajas de Madrid, Barcelona y Alicante— respecto á transferencias de libretas solicitada cuando el imponente traslada su residencia del territorio de una Caja de Ahorros al de otra.

Caja de Ahorros de Barcelona: límite máximo de imposición por traspaso de saldo de la primitiva libreta, 5.000 pesetas. Cajas de Ahorros de Valladolid y Palma de Mallorca sin limitación si bien sujetándose á las reglas vigentes sobre abono diverso de interés, según la cuantía de las imposiciones.— Cajas de Ahorros de Alcoy y Segorbe: 2.500 pesetas.

LA CENTURIA ROMANA

¡Lucirá y dará esplendor á nuestras

procesiones de Semana Santa la Centuria Romana en el presente año? Aún no podemos afirmarlo: es curioso.

El pueblo los quiere y proclama por ahí que debe haberlos y, hasta hemos oído repartir algunas censuras... ¡Calmá! Nosotros debíamos desconfiar ya, entregándonos por completo al más entero pesimismo; pero nuestro amor por las cosas de Orihuela nos atrae á la brecha y no hemos de abandonarla hasta que la derrota sea entoda la línea. Después de todo nos retiraremos satisfechos, por que es una derrota honrosa.

Luego se dirá, que todo esto son cosas de Orihuela. ¡Que culpa tiene el pueblo!

Muchos pobres desean las procesiones y la mayor animación posible, por que en esos días buscan, con modestas industrias, el pan de sus hijos para los días de Pascua en que los más dichosos los dedican al holgorio y la alegría.

¿Tanto se pide? Entre muchos, una miseria.

¿Es justo que lo pague uno solo? No; por que los beneficios, la gloria y la satisfacción hemos de recogerlos todos. Esto si somos patriotas, si somos oriolanos, si queremos á nuestra tierra.

En Murcia no pagan la fiesta los que figuran en las carrozas. Sin embargo allí todos se disputan el honor de aportar algo para mayor esplendor de aquellas. El formar parte de una comisión recaudadora es aceptado enseguida y cuando más respeto, más popularidad ó más arraigo se tiene en la opinión más propicias están para la ayuda por que ésta, es más eficaz.

¿No hay aquí quien quiera formar parte de una de estas comisiones para que «La Centuria Romana» saiga en nuestras procesiones? No lo dudamos; pero es el caso, que el tiempo urge y que van á llegar tardios los entusiasmos prácticos... que es lo que se pide.

Llegaron anoche hasta no otros rumores de que el Sr. Montero, en vista de que no encuentra el apoyo que pedía del pueblo, había desistido de formar en el presente año la brillante «Tropa de Armados».

Fuimos á su casa en compañía de nuestro estimado amigo y compañero el corresponsal en esta ciudad de «El

Liberal» en Murcia, para cerciorarnos de la noticia.

Efectivamente, interrogamos al señor Montero, y este nos confesó su desaliento ante el mutismo del pueblo á su llamamiento, proponiéndose suspender todos los trabajos y gestiones.

Nos enseñó una carta dirigida á una casa italiana para que suspendiera la confección de un casco y una coraza que habia encargado.

Nosotros procuramos animarle y le suplicamos, que persistiera en sus trabajos hasta quemar el último cartucho.

Nuestro compañero Sr. Sarabia, dijo, que en último caso, él buscaria amigos que le acompañaran de casa en casa hasta reunir lo suficiente á cubrir los modestos gastos que ocasionan la salida de los Armados.

La idea nos pareció excelente y nos ofrecimos gustosísimos á acompañarle. Del producto de lo que se recaude será depositario el Sr. Montero, y los periódicos publicaran nota detallada de nombres y cantidades que se entreguen para satisfacción de los señores donante y nuestra.

Hay que trabajar... ¡pues adelante!

Juan Barbuquejo.

LOS MAL HABLADOS

Forman legión. Debieran ser pocos, pero resultan innumerables. Brotan como la mala yerba, espontáneamente y todos tenemos algo de culpa.

El sol, tiene una sombra, la mancha. La ciudad un intestino, la cloaca. El idioma, una pústula, el vocablo soez y mal sonante.

Cuando esas palabras rozan los labios, el pensamiento aparece rebajado y torpe. Diríase que era un gigante empuñado en penetrar en una cueva de topos.

Hay en la hermosa lengua de Cervantes una parte fea, socarrona, maldiciente, miserable, voces indecorosas, frases groseras que hacen enrojecer, vocabulario abyecto que salpica fango y escupe lodo. No se escribe jamás. Vive en la sombra. Es inmundito como el sapo y venenoso como la víbora.

Entre personas decentes, se le exclu-

ye. Donde hay señoras no puede emplearse. La buena educación lo rechaza, y sin embargo, se habla siempre y en todas partes.

En el pueblo bajo, la falta de instrucción es campo abonado á toda clase de excesos, y si no los disculpa los atenua. Legendario es el lenguaje que ciertas capas sociales emplean.

«Jurar como un carretero», es frase consagrada ya por el uso. En honor de la verdad, hay que convenir en que no son los carreteros los más procaces ni peor hablados. Otros muchos les aventajan.

Fuera injusto pedir al desgraciado que se exprese con la pulcritud que lo hace el dichoso. En el mundo de la miseria el lenguaje se modifica haciéndose rudo, sombrío y grosero. Cuando hay lágrimas en el alma, las palabras lloran; cuando hay hiel en el corazón, las palabras rujen. La armonía imitativa se establece. Entre el cerebro que piensa y la lengua que habla, existen relaciones algunas veces monstruosas, cuyo resultado es ese diccionario tenebroso que forma la jerga de los criminales en los límites y el fárrago maldiciente del pueblo en los términos medios. No hablo de eso.

Antes he dicho que ciertas palabrotas no se toleran entre personas bien educadas ni ante señoras. Es una verdad, pero sigamos á esas mismas personas que en tales condiciones se abstienen de pronunciarlas y entremos con ellas en el casino, en el café, en cualquier parte donde puedan expansionarse. No hablarán seis palabras sin que aparezca la frase torpe, la interjección descarada, la palabra obscena, y esto sin darse cuenta, por un afecto de costumbre, como la cosa más natural y corriente. Se recatan ante personas de respeto pero no ante el público, el cual no lo extraña porque todos hacen lo mismo.

En España, el vicio es general. La conversación no resulta libre, agradable ni amena mientras no se sazona con el indispensable término grosero y torpe. Hay cierta complacencia en pronunciarlo. Parece que empieza la franqueza donde acaba la cultura y nace la confianza del último eslabón de la decadencia. Para esto los españoles tenemos fama.

Insecticida económica y eficaz

En vista de los maravillosos resultados obtenidos en la mayor parte de América y en casi toda Europa con el empleo del «Arseniato de plomo, de Swift», contra toda clase de insectos que atacan á las hojas de los árboles y de las plantas, no vacilamos en recomendar su uso á los agricultores y hortelanos, en la seguridad de que, una vez ensayado, han de continuar su empleo, mucho más fácil, económico y eficaz que el de los demás insecticidas usados hasta ahora, con éxito poco satisfactorio, por desgracia.

El «Arseniato de plomo, de Swift», no quema ni lastima en los más mínimo las hojas, á las que se adhiere con tal permanencia, que ni el efecto de las lluvias ni de los vientos le hace desaparecer.

Lo reducido de su coste, la inmunidad que comunica á los árboles y plantas con él regados, lo inofensivo de su empleo para los frutos á que se adhiere, y lo fácil y cómodo de su transporte y manipulación, circunstancias todas que se acreditan con infinidad de certificados expedidos por importantes centros agrícolas que le han empleado, nos anima á aconsejar á todos los hortelanos y agricultores por lo menos su ensayo, seguros de que han de agradecernoslo.

Este novísimo insecticida se fabrica exclusivamente por la «Merrimac Chemical D.^o, de Boston, Mass. U. S. A.», y su único representante en España es la antigua y conocida casa de banca de Madrid señores Hijos de A. G. Moreno y Sobrinos.

INFORMACION

El día 20 del próximo mes de Mayo se celebrará en la Basílica de San Pedro del Vaticano, la solemne ceremonia de la Beatificación de los Venerables Dominicos Fray Valentin de Berrio Ochoa (natural de Elorrio, Vizcaya), Fray Francisco Gil de Federich (de Tortosa), Fray Mateo Alonso (de Nava del Rey, Valladolid), Fray Jacinto Castañeda (de Jativa), Fray Jerónimo Hermosilla (de Santo Domingo de la Calzada, Logroño), Fray Pedro Almató (de San Feliú Saserre, Barcelona), y Vicente Liem y José Khaug (de Tokio).

Suplicamos á los señores que nos envían charadas por correo y conserven el incógnito, que se sirvan dar el nombre á esta redacción que sabrá reservarlos si lo desean, y al mismo tiempo la solución á la charada sin cuyos requisitos no podemos publicarlas por razones bien fáciles de adivinar.

El próximo día 19 se verificará una novillada en la plaza de toros de Murcia cuyo producto es para ayudar á los gastos de las fiestas de Abril.

Habrá que ir á la vecina capital.

En el mes de Febrero último se recaudaron por tabacos 15.807.221,04 pesetas 2.819,57 menos que en igual mes del año anterior, y por timbre, 5.982.066, con baja de 515.202'97 respecto de Febrero del año anterior.

No está mal.

En el vecino pueblo de Callosa de Segura vá en aumento el entusiasmo por la próxima inauguración de la nueva plaza de toros.

La primer corrida será el día 3 del próximo mes de Junio siendo uno de los espadas Julio Martínez (Templaito).

El día 4 también habrá corrida con los mismos espadas.

Los toros serán de las ganaderías de don Eduardo Olea y de D. Romualdo Gimenez (de Carolinas.)

Decididamente se quemará la artística «falla» de que nos hemos ocupado en números anteriores en los Hostales.

Sabido esto, los vecinos de aquellas calles pueden, si lo desean, determinar si será iluminada ó no la fiesta por una música.

En ello no perderían nada los establecimientos allí situados.

El día 20 del actual tendrá lugar en los almacenes de la aduana de Alicante la venta en pública subasta de varias mercancías procedentes de una aprehensión realizada en Orihuela.

Esta noche, último del rezo del Santo Rosario que durante nueve días consecutivos se ha venido rezando en el templo de S. Gregorio por el eterno descanso de la Sra. D.^a Monserrate Navarro Juan de Esquer, (q. g. e. d.) se cantará un solemne responso y salve á la Santísima Virgen á la terminación de la piadosa ceremonia.

La distinguida Sra. D.^a Magdalena Calvet, esposa de nuestro estimado amigo el procurador D. Eladio Turón se halla enferma de algún cuidado.

Nos interesamos mucho por la salud de tan amable señora.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas de achillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benloch, plaza de la pia.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Elche, Alicante Torrevieja y pueblos intermedios, en combinación para Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confien.

DESPACHO EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas

Calle de Rocamora, núm. 5.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetas, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial,

Plaza de la Soledad, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabra SINGER

Concesiones en España: ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0'50	2,00	3'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	2'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.